



வேளாண்மை – உழவர் நலத்துறை

மக்கள் சாசனம்

©

தமிழ்நாடு அரசு

2021

3. வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை

திட்டம் எண்: 1	
திட்டத்தின் பெயர்	கலைஞரின் அனைத்துக் கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	சமுதாய நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்குதல் - மாநில அரசு திட்டம் (100%) மற்றும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட வேளாண் இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம், தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம், முதலமைச்சரின் சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகள் திட்டம், பிரதம மந்திரி வேளாண் நீர்ப் பாசனத் திட்டம், ஒரு துளி நீரில் அதிக விளைச்சல் - துணை நிலை நீர் மேலாண்மை திட்டம் ஆகிய ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்பு திட்டங்களின் செயல்பாடுகள் அந்தந்த திட்டங்களில் உள்ள செயல்முறை வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின்படி.
திட்டப்பகுதி	தெரிவு செய்யப்பட்ட 2500 கிராமங்கள் (சென்னை மற்றும் நீலகிரி மாவட்டங்கள் நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> புதிய நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்கி தரிசு நிலங்களை சாகுபடிக்கேற்ற நிலங்களாக மாற்றி சாகுபடி பரப்பினை அதிகரித்தல். வேளாண் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தி திறனை அதிகரித்தல். வேளாண் விளைப்பொருட்களை மதிப்பு கூட்டுதல். உழவர்களின் பொருளாதார நிலையினை மேம்படுத்துதல்,
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய குழுக்களுக்கான நிலநீர் ஆய்வின் அடிப்படையில் சமுதாய ஆழுதுளைக் கிணறுகளை உருவாக்குதல். சூரிய சக்தி / மின் சக்தி பம்பு செட்டுகள் அமைத்து கொடுத்தல். ஒவ்வொரு வயலுக்கும் நீரிணைக் கொண்டு செல்வதற்கு நீர் விநியோக குழாய்கள் நிறுவுதல். தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் மானியத்தில் வழங்குதல். கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் அமைப்பதற்கு மானியம் வழங்குதல். வேளாண் விளைப்பொருட்களை மதிப்பு கூட்டும் இயந்திரங்கள் தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு மானியத்தில் வழங்குதல். கிராம அளவிலான வேளாண் விளைப்பொருட்களை மதிப்பு கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைப்பதற்கு விவசாய குழுக்களுக்கு மானியம் வழங்குதல்.

மானியங்களும் சலுகைகளும்	சமுதாய நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்குவதற்கு 100% மற்றும் பல்வேறு ஒன்றிய அரசு திட்டங்களின் செயல்முறை வழிகாட்டுதலில் நிர்ணயித்துள்ள உச்சவரம்பு தொகைக்கு மிகாமல் மானியம் வழங்குதல்.
தகுதி	தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 2500 கிராமங்களின் திட்டப்பகுதிகளில் உள்ள விவசாயிகள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய முகவரி	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர் , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்:2	
திட்டத்தின் பெயர்	முதலமைச்சரின் மானாவாரி நிலமேம்பாட்டு இயக்கம்
நிதி ஆதாரம்	நுண்ணிய நீர்ப்பிடிப்பில் நீர் அறுவடை நடவடிக்கைகள் உருவாக்குதல் - மாநில அரசு திட்டம் (100%) மற்றும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட வேளாண் இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம், தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஆகிய ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்பு திட்டங்களின் செயல்பாடுகள் அந்தந்த திட்டங்களில் உள்ள செயல்முறை வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின்படி.
திட்டப் பகுதி	காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், செங்கல்பட்டு, கடலூர், விழுப்புரம், கள்ளக்குறிச்சி, வேலூர், இராணிப்பேட்டை, திருப்பத்தூர், திருவண்ணாமலை, சேலம், நாமக்கல், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், திருப்பூர், ஈரோடு, கரூர், திருச்சிராப்பள்ளி, புதுக்கோட்டை, அரியலூர், பெரம்பலூர், மதுரை, தேனி, திண்டுக்கல், விருதுநகர், சிவகங்கை, இராமநாதபுரம், தஞ்சாவூர், திருநெல்வேலி, தென்காசி மற்றும் தூத்துக்குடி மாவட்டங்கள்
நோக்கங்கள்	100 எக்டர் நிலத்தொகுப்புகள் கொண்ட 10,000 தொகுப்புகளில் உள்ள மானாவாரி நிலங்களில், நீடித்த நிலையான வேளாண் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தித் திறனை மேம்படுத்துதல்.
செயல்படுத்தப் படும் பணிகள்	<p>1) நுண்ணிய நீர்ப்பிடிப்பில் நீர் அறுவடை நடவடிக்கைகள்</p> <ul style="list-style-type: none"> • மானாவாரி தொகுப்புகளில் தனிப்பட்ட விவசாய நிலங்களில் மண் வரப்புகள் மற்றும் பண்ணைக்குட்டைகள் அமைத்தல். <p>2) வேளாண் இயந்திரங்கள் வாடகை மையம் அமைத்தல்</p> <ul style="list-style-type: none"> • மானாவாரி நிலங்களில் சாகுபடிக்கேற்ப வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் கொண்ட வாடகை மையங்களை கிராம புறங்களில் அமைப்பதன் மூலம் பண்ணை சக்தியை அதிகரித்தல். • வேளாண் இயந்திர சக்தி அதிகமாக உள்ள திருச்சி, திருவண்ணாமலை மற்றும் திண்டுக்கல் மாவட்டங்களில் வட்டார அளவிலான வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளின் வாடகை மையங்கள் அமைத்தல். • இப்பணிகள் வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்க திட்டத்தின்கீழ் ஒருங்கிணைத்து செயல்படுத்தப்படும். <p>3) வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்தல்</p> <ul style="list-style-type: none"> • வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்களை அமைக்க விவசாய குழுக்களுக்கு மானியம் வழங்குதல். • இப்பணிகள் தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சி திட்டத்தின்கீழ் செயல்படுத்தப்படவுள்ள "வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்தல்" திட்டத்தின்கீழ் ஒருங்கிணைத்து மேற்கொள்ளப்படும்.

<p>மானியங்களும் சலுகைகளும்</p>	<p>1) நுண்ணிய நீர்ப்பிடிப்பில் நீர் அறுவடை நடவடிக்கைகள் 100 % மானியம் வழங்குதல்.</p> <p>2) வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் அமைத்தல் கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் அமைத்திட 80 % அல்லது அதிகபட்சம் ரூ.8 இலட்சம் மானியம் வழங்குதல் மற்றும் வட்டார அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் அமைத்திட 40 % அல்லது அதிகபட்சம் ரூ.10 இலட்சம் மானியம் வழங்குதல்.</p> <p>3) வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்தல் ஒரு மையத்திற்கு இயந்திரங்களின் விலையில் 50 % மானியம் அல்லது அதிக பட்சமாக ரூ.5 இலட்சம் வழங்குதல்.</p>
<p>தகுதி</p>	<ul style="list-style-type: none"> • மாணவாரி தொகுப்பில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள். • கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் அமைத்திட தொகுப்பில் உள்ள பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய குழுக்கள். • வட்டார அளவிலான வாடகை மையம் அமைத்திட கிராமப்புற தொழில் முனைவோர்கள், பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய சங்கங்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள். • வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்திட விவசாய குழுக்கள்.
<p>திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்</p>	<p>நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்</p>
<p>அணுக வேண்டிய அலுவலர்</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், காஞ்சிபுரம், திருவள்ளூர், கடலூர், விழுப்புரம், வேலூர், திருவண்ணாமலை, சேலம், நாமக்கல், தருமபுரி, கிருஷ்ணகிரி, கோயம்புத்தூர், திருப்பூர், ஈரோடு, கரூர், திருச்சிராப்பள்ளி, புதுக்கோட்டை, அரியலூர், பெரம்பலூர், மதுரை, தேனி, திண்டுக்கல், விருதுநகர், சிவகங்கை, இராமநாதபுரம், தஞ்சாவூர், திருநெல்வேலி மற்றும் தூத்துக்குடி.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர்,</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்: 3	
திட்டத்தின் பெயர்	நதிப்பள்ளத்தாக்குத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத் திட்டம் (தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம்) ஒன்றிய அரசு -60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப்பகுதி	கிருஷ்ணகிரி மற்றும் ஈரோடு மாவட்டங்களில் உள்ள தென்பெண்ணையாறு மற்றும் மேட்டூர் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகள்.
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • பல்நோக்கு நீர்த்தேக்கங்களில் வண்டல் மண் படிவதைக் குறைத்திடும் பொருட்டு நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் மண் அரிமானத்தை தடுத்தல். • நீர்வடிப்பகுதி மேலாண்மை மூலம் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதி நிலங்களின் தரம் குறையாமல் தடுத்தல். • நீர்வடிப் பகுதிகளில் உள்ள நிலங்களின் தரம் மற்றும் ஈரப்பதத்தினை மேம்படுத்துதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • ஓடை பராமரிப்புப் பணிகள் • நீர்சேகரிப்பு கட்டுமானங்கள் • வண்டல் மண் சேகரிப்பு கட்டுமானங்கள் • நில மேம்பாட்டுப் பணிகள்
மானியங்களும், சலுகைகளும்	மண்வளப் பாதுகாப்புப் பணிகளை 100 % மானியத்தில் சமுதாய நிலங்களில் செயல்படுத்துதல். தனிப்பட்ட விவசாயிகளின் நிலங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகளுக்கு 50 % மானியம்.
தகுதி	தென்பெண்ணையாறு மற்றும் மேட்டூர் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் தேர்வு செய்யப்பட்ட நீர்வடிப்பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், கிருஷ்ணகிரி, ஓசூர் மற்றும் கோபிசெட்டிப்பாளையம்.</p> <p>மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், கிருஷ்ணகிரி மற்றும் ஈரோடு.</p> <p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், சேலம் மற்றும் கோயம்புத்தூர்.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்: 4	
திட்டத்தின் பெயர்	சிறப்புப் பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப் பகுதி	உதகமண்டலம், கோயம்புத்தூர், ஈரோடு, திருப்பூர், திண்டுக்கல், மதுரை, தேனி, விருதுநகர், திருநெல்வேலி, தென்காசி மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களின் மேற்குத் தொடர்ச்சி மலைப்பகுதிகள் மற்றும் வனப்பகுதிக்கு அருகே உள்ள கிராமங்கள்.
நோக்கங்கள்	ஒருங்கிணைந்த நீர்வடிப்பகுதி மேலாண்மை மூலம் சுற்றுச்சூழலை மறு சீரமைத்து, பாதுகாத்து, முழுமையான முறையில் வேளாண் உற்பத்தி திறனைப் பெருக்கி, நீடித்த நிலையான வாழ்வாதாரத்தை உருவாக்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • கம்பிவலை தடுப்பணைகள் • தடுப்பணைகள் • நிலச்சரிவு பாதுகாப்பு பணிகள்
மானியங்களும் சலுகைகளும்	சமுதாய நிலங்களில் 100 % மானியத்தில் மண் மற்றும் நீர்வளப் பாதுகாப்பு, நீர் மேலாண்மைப் பணிகள் மேற்கொள்ளுதல். தனிப்பட்ட விவசாயிகளின் நிலங்களில் பழங்குடியினருக்கு 90 % மானியத்திலும், ஆதி திராவிடருக்கு 80 % மானியத்திலும், இதர வகுப்பினருக்கு 50 % மானியத்திலும் பணிகள் மேற்கொள்ளுதல்.
தகுதி	திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சிறப்புப் பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம், குன்னூர், கோயம்புத்தூர், மதுரை, திண்டுக்கல், மற்றும் திருநெல்வேலி.</p> <p>உதவி செயற் பொறியாளர், உதகமண்டலம் மற்றும் கூடலூர்.</p> <p>மாவட்ட அளவில் செயற்பொறியாளர், உதகமண்டலம். செயற்பொறியாளர், சிறப்புப் பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம், மதுரை.</p>

	<p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், உதகமண்டலம், கோயம்புத்தூர், மதுரை, விருதுநகர் மற்றும் திருநெல்வேலி.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	--

திட்டம் எண்: 5	
திட்டத்தின் பெயர்	அணை புனரமைப்பு மற்றும் மேம்பாட்டுத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	உலக வங்கி நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் மாநில அரசு திட்டம்
திட்டப்பகுதி	தேனி மாவட்டத்தில் வைகை, கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில் கோமுகிநதி, கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில் கெலவரப்பள்ளி, சேலம் மாவட்டத்தில் மேட்டூர், திருவண்ணாமலை மாவட்டத்தில் சாத்தனூர் ஆகிய அணைகளின் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகள்.
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> • மண்வளப் பாதுகாப்பு பணிகள் மூலம் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதி நிலங்களின் தரம் குறையாமல் தடுத்தல். • பல்நோக்கு நீர்த்தேக்கங்களில் வண்டல் மண் படிவதைக் குறைத்தல். • மண் அரிப்பைக் குறைத்தல் மற்றும் மேல் மண்ணைப் பாதுகாத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • கம்பிவலைத் தடுப்பணைகள் • தடுப்பணைகள் • வெள்ள பாதுகாப்பு சுவர்கள் • வண்டல் மண் கண்காணிப்பு நிலையங்கள்
மானியங்களும், சலுகைகளும்	மண்வளப் பாதுகாப்புப் பணிகள் அரசின் 100 % மானியத்தில் செயல்படுத்துதல்.
தகுதி	வைகை, கோமுகிநதி, கெலவரப்பள்ளி, மேட்டூர் மற்றும் சாத்தனூர் ஆகிய அணைகளின் நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	4 ஆண்டுகள் (2021-22 ஆம் ஆண்டு முதல் 2024-25 ஆம் ஆண்டு வரை) பணிகள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர்,

	<p>வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, தேனி, உத்தமபாளையம், கள்ளக்குறிச்சி, ஓசூர், மேட்டூர் மற்றும் திருவண்ணாமலை.</p> <p>மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, தேனி, விழுப்புரம், கிருஷ்ணகிரி, சேலம் மற்றும் திருவண்ணாமலை.</p> <p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, மதுரை, விழுப்புரம், சேலம் மற்றும் வேலூர்.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	--

திட்டம் எண்: 6		
திட்டத்தின் பெயர்		உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் தமிழ்நாடு நீர்வள நவீனமயமாக்குதல் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்		உலக வங்கி நிதியுதவியுடன் மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப்பகுதி		மொத்தம் - 66 உபவடி நிலப்பகுதிகள், மூன்றாம் கட்டமாக 9 உபவடிநிலப்பகுதிகள் மற்றும் நான்காம் கட்டமாக 18 உபவடி நிலப்பகுதிகள்
வ. எண்	உப வடிநிலப் பகுதி	மாவட்டம்
அ	மூன்றாம் கட்டமாக 9 உபவடி நிலப்பகுதிகள்	
1	செய்யாறு	திருவண்ணாமலை
2	சின்னாறு	தர்மபுரி
3	கும்மிடிப்பூண்டி	திருவள்ளூர்
4	மணிமுக்தாநதி	கள்ளக்குறிச்சி
5	முசுகுந்தாநதி	கள்ளக்குறிச்சி
6	பரவனாறு	கடலூர்
7	வேகவதி	காஞ்சிபுரம்
8	மருதையாறு	அரியலூர்
9	நம்பியாறு	திருநெல்வேலி

ஆ	நான்காம் கட்டமாக 18 உபவடி நிலப்பகுதிகள்	
1	காவேரி டெல்டா	தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம்
2	அம்புலியாறு	புதுக்கோட்டை, தஞ்சாவூர்
3	நந்தியாறு- குழையாறு	திருச்சிராப்பள்ளி, அரியலூர்
4	சாத்தையாறு	மதுரை
5	கீழ் வைகை	சிவகங்கை
6	கீழ் பாலாறு	காஞ்சிபுரம்
7	நந்தியாறு	திருவள்ளூர்
8	கீழ் வெள்ளாறு	கடலூர்
9	கீழ் கொள்ளிடம்	அரியலூர், கடலூர்
10	கீழ் பெண்ணையாறு	விழுப்புரம், கடலூர்
11	சிறுமலையாறு	மதுரை
12	கௌசிகாந்தி	மதுரை, விருதுநகர்
13	உப்பாறு	மதுரை
14	சித்தாறு	திருநெல்வேலி
15	பொண்ணியாறு	திருச்சிராப்பள்ளி, புதுக்கோட்டை
16	அய்யாறு	திருச்சிராப்பள்ளி
17	காரைபொட்டனார்	திருச்சிராப்பள்ளி
18	மேட்டூர்-நொய்யல் சூடல்	சேலம்
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • ஒவ்வொரு துளி நீரிலிருந்தும் அதிக பயிர் • பயிர் உற்பத்தியை அதிகரித்து விவசாயிகளின் வருமானத்தை உயர்த்துதல். 	
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	பண்ணைக் குட்டைகள் அமைத்தல்	
மானியங்களும் சலுகைகளும்	பண்ணைக் குட்டைகள் ரூபாய் ஒரு இலட்சம் செலவில் அமைத்தல்	ரூ.75000/- மானியத் தொகை ரூ.25000/-விவசாயிகளின் பங்களிப்பு
தகுதி	தேர்வு செய்யப்பட்ட உபவடிநிலப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்	
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	7 ஆண்டு திட்ட காலத்துடன் 2017-18 ஆம் ஆண்டு முதல் 2023-24 ஆம் ஆண்டு வரை	
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர் , வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி எண். 044-2951 5322, 044-2951 5422.	

திட்டம் எண்: 7	
திட்டத்தின் பெயர்	மழை நீரை விளைநிலங்களிலேயே சேமிக்க பண்ணைக்குட்டைகள்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசு
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	மழை நீரை சேமித்து, வறட்சி காலங்களில் பயிர்களின் முக்கிய வளர்ச்சிப் பருவத்தில் உயிர்ப்பாசனம் வழங்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	தனிப்பட்ட விவசாயிகளின் நிலங்களில் மழைநீரினை சேமிக்க பண்ணைக் குட்டைகள் அமைத்தல்.
மானியம்	100 %
தகுதி	திட்டம் செயல்படுத்தப்படும் பகுதியில் உள்ள சொந்த நிலம் உடைய அனைத்து விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்: 8	
திட்டத்தின் பெயர்	நீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகளைப் பராமரித்தல்
நிதி ஆதாரம்	நீர்வடிப்பகுதி வளர்ச்சி நிதி (WDF)
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (தஞ்சாவூர், திருவாரூர், நாகப்பட்டினம், கன்னியாகுமரி மற்றும் நீலகிரி நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	தமிழ்நாடு முழுவதிலுமுள்ள நீர்வடிப்பகுதிகளில் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள நீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகளுக்கு வரும் நீரோட்டத்தினை அதிகரித்து, கட்டமைப்புகளில் உள்ள செடி, கொடிகளை அகற்றி, தூர்வாரி, அதன் கொள்ளவினை அதிகரிக்கும் பொருட்டு பராமரிப்பு பணிகளை மேற்கொள்ளுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	தமிழ்நாடு நீர்வடிப்பகுதி வளர்ச்சி முகமையின் (TAWDEVA) மூலம் ஏற்படுத்தப்பட்ட கட்டமைப்புகளை வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையிலுள்ள இயந்திரங்கள் மூலம் பராமரித்தல்.
மானியம்	100 %
தகுதி	வறட்சிக்கு இலக்காகும் பகுதிகள் திட்டம் (DPAP), ஒருங்கிணைந்த நீர்வடிப்பகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம் (IWDP) மற்றும் ஒருங்கிணைந்த நீர்வடிப்பகுதி மேலாண்மைத் திட்டம் (IWMP) ஆகிய திட்டங்களில் உள்ள 5010 நீர்வடிப்பகுதிகளில், நீர்வடிப்பகுதி வளர்ச்சி முகமை (TAWDEVA) மூலமாக ஏற்படுத்தப்பட்ட நீர் சேகரிப்பு கட்டமைப்புகளில், பராமரிப்புப் பணிகள் மாவட்ட அளவிலான குழுவினால் தேர்ந்தெடுக்கப்படும் கட்டமைப்புகள், மாவட்ட ஆட்சித்தலைவரின் ஒப்புதல் பெறப்பட்டு அந்தந்த நிதியாண்டில் பணிகள் மேற்கொள்ளுதல்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.

	<p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
திட்டம் எண்:9	
திட்டத்தின் பெயர்	வளம் குன்றிய நிலங்களை சீர் செய்தல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டத்தின் துணை இயக்கத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	மயிலாடுதுறை மற்றும் புதுக்கோட்டை மாவட்டங்கள்
நோக்கங்கள்	உவர் தன்மையால் பாதிக்கப்பட்ட நிலங்களை சீரமைத்து மீண்டும் பயிர் உற்பத்திக்கு ஏற்றவாறு மேம்படுத்துதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • நீர் சேகரிப்பு கட்டுமானங்களை உருவாக்குதல் • கடல் நீர் உட்புகாதவாறு தடுப்பணைகள் கட்டுதல் • வடிகால்கள் சீரமைத்தல் • ஆழ உழுதல் • பசுந்தாள் உரமிட்டு சுழற்கலப்பை மூலம் நிலத்தில் சேர்த்தல் • இடு பொருட்கள் வழங்குதல் • விவசாயிகளுக்கு பயிற்சி அளித்தல்
மானியங்களும் சலுகைகளும்	100 %
தகுதி	திட்டப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள்
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற்பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, அறந்தாங்கி மற்றும் மயிலாடுதுறை.

	<p>மாவட்ட அளவில் செயற்பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, புதுக்கோட்டை மற்றும் நாகப்பட்டினம் .</p> <p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, திருச்சிராப்பள்ளி மற்றும் தஞ்சாவூர்.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை.600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	---

திட்டம் எண்:10	
திட்டத்தின் பெயர்	பிரதம மந்திரி வேளாண் நீர்ப்பாசனத் திட்டம் - ஒவ்வொரு வயலுக்கும் நீர் - நிலத்தடி நீர் பாசனம்
	அ) விவசாய குழுக்களுக்கு
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப்பகுதி	கடலூர், கிருஷ்ணகிரி, புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சேலம், சிவகங்கை, திருவள்ளூர் மற்றும் கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டங்கள்.
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • பாசனநீர் ஆதாரம் உறுதிசெய்தல். • ஒவ்வொரு வயலுக்கும் நீரினை கொண்டு செல்லுதல் மற்றும் சாகுபடி நிலங்களை விரிவுபடுத்துதல். • நீர் பயன்பாட்டுத் திறனை அதிகரித்தல். • விவசாயிகள், விவசாயமல்லாத பணிகளுக்கு இடம் பெயர்வதை குறைத்தல். • தரிசு நிலங்களை குறைத்தல். • வேளாண் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தித்திறனை அதிகரித்தல். • சிறு, குறு விவசாயிகளின் பொருளாதாரத்தினை அதிகரித்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • நில நீர் ஆய்வு செய்தல் • சமுதாய ஆய்வுகளை கிணறு, குழாய் கிணறு, திறந்தவெளி கிணறு அமைத்தல்.

	<ul style="list-style-type: none"> • சூரிய சக்தி/ மின் சக்தி பம்பு செட்டுகள் அமைத்து கொடுத்தல். • மின் இணைப்பு வழங்குதல். • நீர் விநியோக குழாய்கள் நிறுவுதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	ஒன்றிய அரசின் செயல்முறை வழிகாட்டுதலில் நிர்ணயித்துள்ள உச்சவரம்பு தொகைக்கு மிகாமல் மானியம் வழங்குதல்.
தகுதி	<ul style="list-style-type: none"> • திட்டப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து சிறு, குறு விவசாயிகள். • பாதுகாப்பான குறுவட்டங்களில் மட்டுமே செயல்படுத்தப்படும். • ஒரு ஆண்டின் சராசரி மழை அளவு 750 மி.மீ. அல்லது அதற்கு அதிகமாக இருக்க வேண்டும். • நிலத்தடி நீர் செறிவூட்டும் நிலை 60 %த்திற்கு குறைவாக இருக்க வேண்டும். • திட்டப்பகுதி எவ்வித நீர் ஆதாரத்தினாலும் பாசனவசதி பெறாத இடமாக இருக்க வேண்டும்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
அணுக வேண்டிய முகவரி	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற்பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை - 600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
	ஆ) தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப்பகுதி	அரியலூர், செங்கல்பட்டு, கடலூர், காஞ்சிபுரம், கிருஷ்ணகிரி, மதுரை, தேனி, புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, மற்றும் விருதுநகர் மாவட்டங்கள்

<p>நோக்கங்கள்</p>	<ul style="list-style-type: none"> பாசனநீர் ஆதாரம் உறுதிசெய்தல். ஒவ்வொரு வயலுக்கும் நீரினை கொண்டு செல்லுதல் மற்றும் சாகுபடி நிலங்களை விரிவுப்படுத்துதல். நீர் பயன்பாட்டுத் திறனை அதிகரித்தல். விவசாயிகள், விவசாயமல்லாத பணிகளுக்கு இடம் பெயர்வதை குறைத்தல். தரிசு நிலங்களை குறைத்தல். வேளாண் உற்பத்தி மற்றும் உற்பத்தித்திறனை அதிகரித்தல். சிறு, குறு விவசாயிகளின் பொருளாதாரத்தினை அதிகரித்தல்.
<p>செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்</p>	<ul style="list-style-type: none"> நில நீர் ஆய்வு செய்தல் ஆழ்துளை குழாய் கிணறு / குழாய் கிணறு அமைத்தல். சூரிய சக்தி/ மின் சக்தி பம்பு செட்டுகள் அமைத்து கொடுத்தல். மின் இணைப்பு வழங்குதல். நீர் விநியோக குழாய்கள் நிறுவுதல்
<p>மானியங்களும் சலுகைகளும்</p>	<p>ஒன்றிய அரசின் செயல்முறை வழிகாட்டுதலில் நிர்ணயித்துள்ள உச்சவரம்பு தொகைக்கு மிகாமல் மானியம் வழங்குதல்.</p>
<p>தகுதி</p>	<ul style="list-style-type: none"> திட்டப் பகுதிகளில் உள்ள அனைத்து சிறு, குறு விவசாயிகள். பாதுகாப்பான குறுவட்டங்களில் மட்டுமே செயல்படுத்தப்படும். ஒரு ஆண்டின் சராசரி மழை அளவு 750 மி.மீ. அல்லது அதற்கு அதிகமாக இருக்க வேண்டும். நிலத்தடி நீர் செறிவூட்டும் நிலை 60 %த்திற்கு குறைவாக இருக்க வேண்டும். திட்டப்பகுதி எவ்வித நீர் ஆதாரத்தினாலும் பாசனவசதி பெறாத இடமாக இருக்க வேண்டும்.
<p>திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்</p>	<p>நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்</p>
<p>அணுக வேண்டிய முகவரி</p>	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற்பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர்,</p>

	<p>வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை - 600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
திட்டம் எண்: 11	
திட்டத்தின் பெயர்	விவசாயிகளுக்கு மானியத்தில் மின்மோட்டார் பம்புசெட்டுகள் வழங்கும் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	100 % மாநில நிதி
திட்டப் பகுதி	தமிழகத்தின் அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • மின்சார பயன்பாட்டுத் திறனை அதிகரித்தல். • அதிகமான பாசன நீரினை குறைந்த செலவில் இறைத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	பழைய மின் மோட்டார் பம்பு செட்டுகளை புதிதாக மாற்றுவதற்கு அல்லது புதியதாக அமைக்கப்படும் கிணறுகளுக்கான புதிய மின் மோட்டார் பம்பு செட்டுகள் அமைப்பதற்கு மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும், சலுகைகளும்	புதிதாக வாங்கப்படும் மின் மோட்டார்களின் மொத்த விலையில் ரூ.10,000/- அல்லது 50 % இவற்றில் எது குறைவோ அது புதிய மின்மோட்டார் பம்பு செட்டுகள் வாங்குவதற்கு மானியமாக வழங்குதல்.
தகுதி	<p>பழைய மின் மோட்டார்களை மாற்றி கொள்வதற்கும் அல்லது புதிய மின் மோட்டார்களை வாங்குவதற்குமான தகுதிகள்</p> <ul style="list-style-type: none"> • சொந்தமாக பாசனக் கிணறுக்கான மின் இணைப்பு வைத்திருக்கும் அனைத்து குறு விவசாயிகள். • சொந்தமாக 3 ஏக்கர் வரை நிலம் மற்றும் மின் இணைப்பு வைத்திருக்கும் அனைத்து சிறு விவசாயிகள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டில் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற்பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற்பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-35. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண்: 12	
திட்டத்தின் பெயர்	நில மேம்பாட்டுத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை மற்றும் கன்னியாகுமரி நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • விவசாய பணிகளை எளிதாக மேற்கொள்ளும் பொருட்டு நிலம் சமன்படுத்துதல் மற்றும் வடிவமைத்தல் போன்ற பணிகளை செயல்படுத்தி அதன் மூலம் விவசாயம் செய்வதற்கான நிலப்பரப்பை அதிகப்படுத்தி, குறைந்த செலவில், உணவுப் பொருள் உற்பத்தியை அதிகரித்தல். • வேளாண் பணிகளில் வேளாண் இயந்திர சக்தியை பயன்படுத்தி உரிய நேரத்தில் சாகுபடி பணிகளை மேற்கொண்டு வேலையாட்கள் பற்றாக்குறையினை களைந்து, சாகுபடி செலவினை குறைக்க விவசாயிகளுக்கு உதவுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> • நிலம் வடிவமைத்தல். • நிலம் சமன் செய்தல். • உழுதல், சேறடித்தல், விதைத்தல், களை எடுத்தல், அறுவடை செய்தல், கதிரடித்தல் மற்றும் வேளாண் கழிவு மேலாண்மை.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	அரசு நிர்ணயித்த வாடகை விகிதங்களின்படி மேற்குறிப்பிட்ட பணிகளை மேற்கொள்ள விவசாயிகளுக்கு குறைந்த வாடகையில் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்.
தகுதி	வாடகை முன்பணம் செலுத்தும் அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் முன்னுரிமை அடிப்படையில் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், .சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

நில மேம்பாட்டுக் கருவிகளின் வாடகை விவரம்

வ. எண்	இயந்திரங்களின் பெயர்	வாடகை விவரம் மசல் உள்பட (ரூபாய் ஒரு மணி நேரத்திற்கு)
1	மண்தள்ளும் இயந்திரம் (Bulldozer)	840
2	டிராக்டர் (Tractor)	340
3	டிராக் வகை நெல் அறுவடை இயந்திரம் (Rubber track type)	1,415
4	சக்கர வகை நெல் அறுவடை இயந்திரம் (Wheel type)	875
5	சக்கர வகை மண் அள்ளும் இயந்திரம் (Backhoe with front end loader)	660
6	டிராக் வகை மண் அள்ளும் இயந்திரம் (Crawler Excavator)	1,440
7	கரைக மரம் அறுக்கும் கருவி (Heavy duty Chain saw)	85

குறிப்பு: இயந்திரங்களின் வாடகைத் தொகை மசலின் சந்தை விலைக்கேற்ப மாறுதலுக்குட்பட்டது

திட்டம் எண்: 13	
திட்டத்தின் பெயர்	சிறுபாசனத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	மாநில அரசுத் திட்டம்
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை, கன்னியாகுமரி, நீலகிரி, கிருஷ்ணகிரி, கரூர், பெரம்பலூர், நாமக்கல் மற்றும் திண்டுக்கல் நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> புதிய நீர் ஆதாரங்களை உருவாக்குவதன் மூலம் கூடுதல் நிலங்களில் சாகுபடி மேற்கொள்ளுதல். தற்போதுள்ள பாசனப் பரப்பை நிலைப்படுத்துதல். நிலப்பரப்பு நீரையும் நிலத்தடி நீரையும் இணைத்து பாசனத்திற்கு உபயோகப்படுத்துதல். புதிய கிணறுகள் அமைக்க இடம் தேர்வு செய்வதில் விவசாயிகளுக்கு உதவுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<ul style="list-style-type: none"> மணற்பாங்கான மற்றும் வண்டல் மண் நிலங்களில் குழாய் கிணறு அமைத்தல். கடினப்பாறைப் பகுதியில் உபயோகமற்ற அல்லது வறண்டு போன திறந்த வெளி கிணறுகளை மீண்டும் உபயோகிக்க ஏற்பாடு செய்தல்.

	<ul style="list-style-type: none"> குழாய் கிணறுகள் மற்றும் திறந்த வெளி கிணறுகள் அமைத்திட தகுந்த இடங்களை தேர்ந்தெடுத்தல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	அரசு நிர்ணயித்த வாடகை விகிதங்களின்படி மேற்குறிப்பிட்டுள்ள பணிகளை மேற்கொள்ள விவசாயிகளுக்கு குறைந்த வாடகையில் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்.
தகுதி	வாடகை முன்பணம் செலுத்தும் அனைத்து விவசாயிகளுக்கும் முன்னுரிமை அடிப்படையில் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

சிறுபாசன இயந்திரங்களின் வாடகை விவரம்

(வாடகை விவரம் ரூபாயில்)

வ. எண்	இயந்திரங்களின் பெயர்	அலகு	வேளாண்மைப் பணிகளுக்கு
1	பெர்குசன் துளைக் கருவி	ஒரு நாள்	300
2	சுழல் விசைத்துளைக் கருவி 8" (200 மி.மீ.) விட்டம்	ஒரு மீட்டர்	130
3	பாறை தகர்க்கும் கருவி	ஒரு வெடிப்பு	250
4	கைத்துளைக் கருவி 6" (150 மி.மீ.) விட்டம்	ஒரு மீட்டர்	30
5	சிறு விசைத்துளைக் கருவி 8" (200 மி.மீ.) விட்டம்	ஒரு மீட்டர்	70

6	நில நீர் ஆய்வுக் கருவி	ஒரு ஆய்வு	500
7	மின்னியல் ஆய்வுக் கருவி	ஒரு ஆழ்துளைக்கிணறு	1,000

குறிப்பு : இக்கருவிகளுக்கு டீசல் செலவு மற்றும் தேவைப்படும் பணியாளர்களுக்காகும் கூலி ஆகியவை சம்பந்தப்பட்ட விவசாயிகளை சார்ந்ததாகும்.

திட்டம் எண் : 14	
திட்டத்தின் பெயர்	வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 % , மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	<p>தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு : அனைத்து மாவட்டங்கள் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் (சென்னை நீங்கலாக) கருவிகள் மானியத்தில் வழங்குதல்</p> <p>வட்டார அளவிலான வேளாண் : அனைத்து மாவட்டங்கள் இயந்திர வாடகை மையம் (சென்னை நீங்கலாக) அமைத்தல்</p> <p>கிராம அளவிலான வேளாண் : அனைத்து மாவட்டங்கள் இயந்திர வாடகை மையம் (சென்னை, திருச்சி, திருவண்ணாமலை மற்றும் திண்டுக்கல் நீங்கலாக) அமைத்தல்</p>
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • தனிப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் மானியத்தில் வழங்கி பிரபலப்படுத்துதல். • வேளாண் இயந்திர சக்தியினை மேம்படுத்துவதற்காக, சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளிடையே வேளாண்மை இயந்திரமயமாக்குதலை ஊக்குவித்தல். • வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்களை ஏற்படுத்தி விவசாயிகளுக்குத் தேவையான வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை வாடகைக்கு வழங்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	வேளாண் இயந்திரங்கள் / கருவிகளான டிராக்டர், சுழற்கலப்பை (ரோட்டவேட்டர்), பவர்டில்லர் (8 குதிரைத் திறனுக்கு மேல்), நெல் நாற்று நடவு இயந்திரம், விசைக்களையெடுப்பான், தட்டை வெட்டும் கருவி, புதர் அகற்றும் கருவி, அறுவடை இயந்திரம், பல்வகைப்பயிர் கதிரடிக்கும் இயந்திரம் போன்றவற்றினை தனிப்பட்ட விவசாயிகள் வாங்குவதற்கும், வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் அமைப்பதற்கும் மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> • வேளாண் இயந்திரங்கள் / கருவிகள் வாங்குவதற்கு ஆதி திராவிடர், பழங்குடியினர், சிறு, குறு மற்றும் பெண்

	<p>விவசாயிகளுக்கு 50 % அல்லது ஒன்றிய அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இவற்றில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாகவும், இதர விவசாயிகளுக்கு 40 % அல்லது ஒன்றிய அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இதில் எது குறைவோ அத்தொகையினை மானியமாக வழங்குதல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> • கிராமப்புற தொழில் முனைவோர்கள், பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய சங்கங்கள், மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் வட்டார அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் நிறுவுவதற்கு 40 % மானியம் வழங்குதல். • பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய குழுக்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளுக்கு கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் ஏற்படுத்தி 80 % மானியம் வழங்குதல். • வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையால் அங்கீகாரம் வழங்கப்படும் வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து பயனாளிகள் தங்களுக்கு தேவைப்படும் ஒப்புதல் வழங்கப்பட்ட வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை ஒன்றிய அரசின் இணையதளமான www.agrimachinery.nic.in மூலம் தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.
தகுதி	<p>தனிப்பட்ட விவசாய இயந்திரங்களை கொள்முதல் செய்வதற்கு - அனைத்து விவசாயிகள்.</p> <p>வட்டார அளவில் வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்கள் நிறுவுவதற்கு - கிராமப்புற தொழில் முனைவோர்கள், பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய சங்கங்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள்.</p> <p>கிராம அளவிலான வேளாண் இயந்திர வாடகை மையங்களை அமைப்பதற்கு - பதிவு செய்யப்பட்ட விவசாய குழுக்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள்.</p>
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p>

	<p>சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	---

திட்டம் எண் : 15	
திட்டத்தின் பெயர்	கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற வேளாண் இயந்திர வாடகை மையம் அமைத்தல்
நிதி ஆதாரம்	வேளாண் இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு -60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • கரும்பு சாகுபடியினை இயந்திரமயமாக்குதல் மூலம் விவசாயிகளின் நிகர வருமானத்தை உயர்த்துதல். • கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற நடவு முதல் அறுவடை வரை மற்றும் அறுவடைக்குப்பின் சோகை மேலாண்மை போன்ற அனைத்து பணிகளுக்கும் ஏற்ற வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை பயன்படுத்த விவசாயிகளை ஊக்குவித்தல். • குறித்த காலத்தில் கரும்பு சாகுபடிகளை மேற்கொண்டு கரும்பு உற்பத்தியை அதிகரித்தல். • சர்க்கரை ஆலைகளுடன் இணைந்து கரும்பு சாகுபடிக்கான இயந்திரங்களை தேவைப்படும் விவசாயிகளுக்கு குறைந்த வாடகைக்கு வழங்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திர வாடகை மையம் அமைத்தல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> • ரூ.150 இலட்சம் மதிப்பிலான கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திர வாடகை மையம் அமைக்க 40 % அல்லது அதிகபட்சம் ரூ.60 இலட்சம் மானியம் வழங்குதல்.

	<ul style="list-style-type: none"> • வேளாண்மைப் பொறியியல் துறையால் அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்ட இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகள் தயாரிக்கும் நிறுவனங்களிடமிருந்து, சர்க்கரை ஆலைகள் மற்றும் தொழில் முனைவோர்கள் தங்களுக்குத் தேவைப்படும் ஒப்புதல் வழங்கப்பட்ட கரும்பு சாகுபடிக்கேற்ற இயந்திரங்கள் மற்றும் கருவிகளை தங்களின் விருப்பத்தின்படி தேர்வு செய்து கொள்ளலாம்.
தகுதி	சர்க்கரை ஆலைகள் மற்றும் தொழில் முனைவோர்கள் என்ற வரிசை அடிப்படையில் முதலில் முழுத் தொகையை செலுத்துவோர்க்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.
திட்டம் செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண் : 16	
திட்டத்தின் பெயர்	வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகள் பழுது நீக்கும் பராமரிக்கும் மையம்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • விதைப்பு முதல் அறுவடை வரை உள்ள வேளாண் பணிகளை குறித்த காலத்தில் எவ்வித இடர்பாடுகளின்றி செய்வதை உறுதி செய்தல். • தங்கு தடையற்ற பாசன வசதிக்கு வழிவகை செய்தல். • கிராமப்புற இளைஞர்களுக்கு

	<p>வேலைவாய்ப்பினை உருவாக்குவதன் மூலம், இளைஞர்கள் நகரங்களுக்கு வேலைவாய்ப்பிற்காக புலம்பெயர்வதை குறைத்தல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> இயந்திரங்களை பழுது நீக்கி பராமரிப்பதற்காக தொலைதூரங்களுக்கு எடுத்து செல்வதற்கான நேரத்தினை குறைத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகள் பழுது நீக்கும் பராமரிக்கும் மையம் அமைக்கும் கிராமப்புற இளைஞர்கள், தொழில் முனைவோர், விவசாய குழுக்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்களுக்கு 50 % மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	ரூபாய் எட்டு இலட்சம் மதிப்பிலான வேளாண் இயந்திரங்கள் மற்றும் சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகள் பழுது நீக்கும் பராமரிக்கும் மையம் அமைக்க 50 % அல்லது அதிகபட்சமாக ரூபாய் நான்கு இலட்சம் மானியம் வழங்குதல்.
தகுதி	மாவட்ட அளவிலான செயற்குழு கூட்டத்தால் தேர்வு செய்யப்பட்ட சொந்த இடவசதியுள்ள கிராமப்புற இளைஞர்கள், தொழில் முனைவோர், விவசாய குழுக்கள் மற்றும் உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள் என்ற வரிசை அடிப்படையில் முதலில் முழுத்தொகையை செலுத்தவோருக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.
திட்டம் செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை.</p> <p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர்,</p> <p>மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண் : 17	
திட்டத்தின் பெயர்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திரங்கள் வழங்குதல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கம்	<ul style="list-style-type: none"> • அறுவடைக்குப்பின் சந்தைபடுத்தும் காலம் வரை ஏற்படும் இழப்பினை குறைத்தல், மற்றும் வேளாண் விளைபொருட்களை சேமித்து வைக்கும் காலத்தை நீட்டித்தல். • நிரூபிக்கப்பட்ட தொழில்நுட்பங்களை பின்பற்றுதல் மற்றும் அனைத்து வகையான தோட்டக்கலை பயிர்கள், உணவு தானியங்கள் மற்றும் எண்ணெய் வித்து பயிர்களுக்கான மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திரங்கள் மூலம் கிராமப்புற பகுதிகளில் வேலை வாய்ப்பு மற்றும் வருவாயை உருவாக்குதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திரங்களான சிறிய பருப்பு உடைக்கும் இயந்திரம், சிறுதானியங்களில் உமி நீக்கும் இயந்திரம், எண்ணெய் பிழியும் செக்குகள், பைகளில் அடைக்கும் இயந்திரங்கள், நிலக்கடலை உடைக்கும் இயந்திரங்கள், தோல் நீக்கும் இயந்திரங்கள், கதிரடிக்கும் இயந்திரங்கள், பழங்கள் மற்றும் காய்கறிகளை கழுவும் இயந்திரங்கள், அரைவை இயந்திரங்கள், மெருகூட்டும் இயந்திரங்கள், சுத்தப்படுத்தி தரம் பிரிக்கும் இயந்திரங்கள் போன்றவற்றினை தனிப்பட்ட விவசாயிகள், உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள், சுய உதவிக் குழுக்கள், விவசாய பயன்பாட்டு குழுக்கள் மற்றும் தொழில்முனைவோர்கள் வாங்குவதற்கு மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திரங்கள் வாங்குவதற்கு ஆகும் செலவில் அதிகபட்சமாக 40 % அல்லது அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்பட்ட அதிகபட்ச மானியத்தொகை இவற்றில் எது குறைவோ அத்தொகை மானியமாக வழங்குதல்.

தகுதி	தனிப்பட்ட விவசாயிகள், உழவர் உற்பத்தியாளர் அமைப்புகள், சுய உதவிக்குழுக்கள், விவசாய பயன்பாட்டு குழுக்கள் மற்றும் தொழில் முனைவோர்கள் போன்றோரில் முழுத்தொகையை செலுத்துபவர்களுக்கு முன்னுரிமை அடிப்படையில் வழங்குதல்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.

திட்டம் எண் : 18	
திட்டத்தின் பெயர்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்கள் அமைத்தல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஒன்றிய அரசு பங்களிப்புத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு-60 %, மாநில அரசு-40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை, திருச்சி, திருவண்ணாமலை மற்றும் திண்டுக்கல் நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> வளர்ந்து வரும் மக்கள் தொகைக்கேற்ப உணவு உற்பத்தியின் தேவையை பூர்த்தி செய்தல் மற்றும் முறையான தொழில்நுட்பத்தின் மூலம் ஊட்டச்சத்து மிகுந்த உணவுப் பொருட்களை உருவாக்குதல். கூடுதல் வருமானத்தினை உருவாக்குதல், நிரூபிக்கப்பட்ட தொழில் நுட்பங்களை பின்பற்றுதல் மற்றும் அனைத்து வகையான தோட்டக்கலைப் பயிர்கள், உணவு தானியங்கள் மற்றும் எண்ணெய் வித்து பயிர்களுக்கான மதிப்புக்கூட்டும் இயந்திரங்கள் மூலம் கிராமப்புற

	<p>பகுதிகளில் வேலைவாய்ப்பினை உருவாக்குதல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> • குறித்த காலத்தில் அறுவடைக்குப்பின் விளைபொருட்களின் மதிப்பினை இயந்திரங்களின் மூலம் கூட்டுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்களை அமைக்க விவசாய குழுக்களுக்கு 50 % மானியம் வழங்குதல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	ரூ.10 இலட்சம் மதிப்பிலான வேளாண் விளைபொருட்களை மதிப்புக் கூட்டும் இயந்திர சேவை மையங்களை அமைக்க 50 % அல்லது அதிகபட்சமாக ரூபாய் ஐந்து இலட்சம் மானியம் வழங்குதல்.
தகுதி	விவசாய குழுக்களுக்கு முதலில் முழுத்தொகையை செலுத்துவோருக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்படும்.
திட்டம் செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	<p>சம்பந்தப்பட்ட வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், சம்பந்தப்பட்ட மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண் : 19	
திட்டத்தின் பெயர்	முதலமைச்சரின் சூரிய சக்தி பம்புசெட்டுகள் திட்டம்
நிதி ஆதாரம்	ஒன்றிய அரசின் புதிய மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி துறை அமைச்சக நிதி (MNRE) - 30 % மற்றும் மாநில அரசு நிதி - 40 %
திட்டப்பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • விவசாயிகளின் இறவை பாசனத்திற்கான மின்சார தேவையினை உறுதி செய்தல். • விவசாயிகளின் இறவை பாசன அமைப்பிற்கான பராமரித்தல் மற்றும் தொடர் செலவினத்தை

	<p>குறைத்தல்.</p> <ul style="list-style-type: none"> நீடித்த நிலையான வேளாண் உற்பத்தியினை பெறுதல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	பாசன வசதிக்காக மின்கட்டமைப்புடன் சாராத தனித்து சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்புசெட்டுகள் விவசாயிகளுக்கு அமைத்தல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	<ul style="list-style-type: none"> 2021-22 ஆம் ஆண்டுக்கான மானியம் 70 % (ஒன்றிய அரசின் புதிய மற்றும் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி துறை 30 % மற்றும் மாநில அரசு 40 %) மற்றும் விவசாயிகளின் பங்களிப்பு 30 %. மின்கட்டமைப்புடன் சாராத தனித்து சூரிய சக்தியால் இயங்கும் பம்பு செட்டுகளை பெற விரும்பும் விவசாயிகள், தமிழ்நாடு மின் உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மான கழகத்தின் (TANGEDCO) மூலம் இலவச மின் இணைப்புக்கோரி ஏற்கெனவே விண்ணப்பித்திருந்தால், அவர்களுடைய மூதுரிமையை துறக்க வேண்டிய அவசியமில்லை. தங்களுக்குரிய இலவச மின் இணைப்பு முறை (normal priority) வரும்பொழுது சூரியசக்தியால் இயங்கும் பம்புசெட்டுகளை மின் கட்டமைப்புடன் இணைத்துக் கொள்ளலாம்.
தகுதி	மின் இணைப்பு வசதி இல்லாத, நீர் ஆதாரம் உள்ள அனைத்து விவசாயிகள் மற்றும் விவசாயக் குழுக்கள்.
செயல்படுத்தப்படும் கால அளவு	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்,
தொடர்பு கொள்ள வேண்டிய அலுவலர்கள்	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>

திட்டம் எண் : 20	
திட்டத்தின் பெயர்	சூரிய கூடார உலர்த்திகள் அமைத்தல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் மற்றும் வேளாண் இயந்திரமயமாக்கும் துணை இயக்கத் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத் திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 %, மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • சுகாதாரமான மற்றும் சுற்றுச்சூழலுக்கு ஏற்ற வகையில் வேளாண் விளை பொருட்களை உலர வைத்தல். • குறைந்த பராமரிப்பு செலவு மற்றும் குறுகிய நேரத்தில் உலர்த்துதல். • சுகாதாரமான முறையில் தரத்துடன் விளைபொருட்களை உலர்த்தி மதிப்பு கூட்டுதல் மூலம் விவசாயிகளுக்கு அதிக இலாபம் கிடைத்திட வழி வகுத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	விவசாயிகள் மற்றும் விவசாய குழுக்களுக்கு கொப்பரை தேங்காய், எள், நிலக்கடலை உள்ளிட்ட எண்ணெய் வித்துக்கள்; வாழைப்பழம், நெல்லிக்காய் உள்ளிட்ட பழவகைகள்; கிராம்பு, இஞ்சி உள்ளிட்ட வாசனை பொருட்கள்; மிளகாய், முருங்கை இலை, கறிவேப்பிலை, மூலிகை செடி போன்ற வேளாண் விளைபொருட்களை உலர வைத்திட, பசுமை குடில் வகையிலான, 400 முதல் 1,000 சதுர அடி பரப்பு கொண்ட பாலிகார்பனேட் தகடுகளை கொண்ட சூரிய கூடார உலர்த்திகள் அமைத்தல்.
மானியங்களும் சலுகைகளும்	சூரிய கூடார உலர்த்திகள் அமைக்க ஏற்படும் செலவில் 40 % மானியம் விவசாயிகளின் வங்கி கணக்கில் பின்னேற்று மானியமாக வழங்கப்படும்.
தகுதி	சூரிய கூடார உலர்த்திகள் அமைக்க இடம் வழங்கும் அனைத்து விவசாயிகள் மற்றும் விவசாய குழுக்கள்.
திட்ட செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.
அணுக வேண்டிய அலுவலர்	வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர்,

	<p>மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
--	--

திட்டம் எண் : 21	
திட்டத்தின் பெயர்	சூரிய மின் வேலி அமைத்தல்
நிதி ஆதாரம்	தேசிய வேளாண்மை வளர்ச்சித் திட்டம் ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புத்திட்டம் ஒன்றிய அரசு - 60 % மற்றும் மாநில அரசு - 40 %
திட்டப் பகுதி	அனைத்து மாவட்டங்கள் (சென்னை நீங்கலாக)
நோக்கங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> • மனிதர்கள் மற்றும் விலங்குகளுக்கு இடையே ஏற்படும் மோதலைத் தவிர்க்க வழிவகை செய்தல். • விவசாயிகளின் விளை நிலங்களில் உள்ள பயிர்களை ஆடு, மாடு, காட்டுப்பன்றி, காட்டெருமை, மான் மற்றும் யானை போன்ற விலங்குகளிடமிருந்து பாதுகாக்க, மானிய விலையில் சூரிய மின்வேலி அமைத்தல்.
செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்	<p>யானைகள் தவிர்த்த பிற விலங்குகளுக்கான வேலி அமைப்பு 5 வரிசை, 7 வரிசை மற்றும் 10 வரிசை வேலி கம்பிகளைக் கொண்டது.</p> <p>யானைகளை விரட்டிட கூடுதலாக தொங்கும் மின்வேலி அமைப்பு 5 வரிசை, 7 வரிசை மற்றும் 10 வரிசை வேலி கம்பிகளைக் கொண்டது.</p>
மானியங்களும் சலுகைகளும்	சூரிய மின்வேலி நிறுவுதல் செலவில் 40 % மானியம் விவசாயிகளுக்கு அவர்களின் வங்கி கணக்கில் பின்னேற்பு மானியமாக வழங்கப்படும்.
தகுதி	ஒரு விவசாயி அதிக பட்சமாக 2 எக்டர் பரப்பிற்கு, 566 மீட்டர் நீளம் வரை மானிய உதவிக்கு தகுதியுடையவர் ஆவார். ஒரு விவசாயிக்கு அதிக பட்சமாக ரூ.1.12 இலட்சம் வரை மானியம் வழங்கப்படும்.
திட்டம் செயலாக்க கால நிர்ணயம்	நிதியாண்டிற்குள் செயல்படுத்தப்படும்.

<p>அணுக வேண்டிய அலுவலர்</p>	<p>வருவாய்க் கோட்ட அளவில் உதவி செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. மாவட்ட அளவில் செயற் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. மண்டல அளவில் கண்காணிப்புப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை. மாநில அளவில் தலைமைப் பொறியாளர், வேளாண்மைப் பொறியியல் துறை, நந்தனம், சென்னை-600 035. தொலைபேசி. 044-2951 5322, 044-2951 5422.</p>
---------------------------------	---